

湘阴县检察院推动强制报告制度落地落实 让法治阳光照亮“隐秘的角落”

湖南法治报讯(通讯员 陈玥希 陈雪冰)为切实加强对未成年人的全面综合司法保护,湘阴县人民检察院立足未成年人检察工作职能,成立“蓝蓝姐姐”未检工作室,以集中统一办理为抓手,融推动者、监督者、宣传者角色为一身,进一步推动侵害未成年人案件强制报告制度落地落实,携手社会各界共护未成年人。

紧盯责任落实,推动织密防护网。组织县公安局、县教育局、县卫健委、县团委等强制报告制度联席单位召开落实强制报告制度工作推进会,牵

头会签了《关于落实密切接触未成年人行业从业人员入职查询制度的实施方案》,并在后续工作中开展了更广范围、更深层次的协作配合。2024年,未检工作室监督相关单位开展与未成年人密切接触行业的从业人员入职查询共计12205人次。针对旅馆服务行业接待未成年人入住不依法登记、不核实询问酒吧、网吧违规接待未成年人等问题,向县公安局、县市监局等单位制发磋商函共计10份,督促整改落实,联合公安机关、县市监局等部门多次开展专项摸排、

检查,共同筑牢未成年人保护屏障。

紧盯线索排查,监督部门绷紧弦。严格落实每案必查,在办理侵害未成年人刑事案件过程中,同步开展强制报告制度落实情况倒查。2023年,未检工作室办理一起性侵未成年人案件,发现部分教职工对强制报告制度不了解,对发现未成年人疑似遭受侵害如何报告不清楚,校园安全管理存在漏洞。针对发现的问题,工作室向县教育局制发检察建议,要求切实落实强制报告制度,建议给予相关责任人员相应

处分。县教育局予以高度重视,对两名未履行强制报告制度责任人员给予撤职处分,并在教育系统开展强制报告制度专题培训。今年4月,该案获评全省利剑护蕾专项行动优秀案件。

紧盯宣传攻势,打好宣传组合拳。每报告一次线索,就能拯救一个孩子。未检工作室创新法治宣传形式,持续加大普法宣传力度。通过检察派驻法治副校长,加强检校合作,提供检察支持;组织多名干警开展主题宣传14次,发放宣传资料2000余份;订购强制报告制度普法宣传海

报200余套,免费发放给社区、诊所等地进行张贴;举办检察开放日,邀请政协委员、人大代表、师生、家长等各界代表进行座谈、交流;开办线上“蓝蓝姐姐说”栏目进行法治宣传……各单位报告未成年人被侵害线索主动性逐年提升。今年截至目前,工作室通过强制报告共办理刑事案件4起。

下一步,该院将立足检察职能,依托蓝蓝姐姐工作室,扎实推进强制报告制度落地见效,凝聚社会合力,共画未成年人保护同心圆,护航未成年人健康成长。

销售走私冷冻肉 7人被公诉

湖南法治报讯(通讯员 钟磊)明知售卖无合法手续的冷冻肉制品会极大地危害公共卫生安全和群众身体健康,仍有人被高额利润诱惑,不惜铤而走险,以身试法。近日,岳阳屈原管理区人民检察院以涉嫌销售不符合安全标准的食品罪,对李某等7人依法提起公诉。

2022年10月至11月,李某为牟取暴利,从上线购入约240吨无海关报关单与检验检疫证书的境外走私冷冻肉类,在杨某某协助下,将58吨冷冻肉以328.3607万元卖给周某等3人,获利约11.6万元。周某等3人明知货品无合法手续,仍将部分

冷冻肉转卖。在此期间,李某委托李某某、赵某某存放的剩余冷冻肉,被两人私自出售。

案发后,公安机关迅速展开侦查并将案件移送至检察机关。屈原管理区人民检察院立即对案件进行全面审查,并提前介入积极引导公安机关固定证据。经查,缴获的冷冻肉均不在海关总署规定的合法输华肉类产品名单内,属于我国为防控疾病明令禁止进口的食品范畴,足以引发严重食物中毒事故或其他严重食源性疾病。

承办检察官认为,李某等7人为牟取不法利益,售卖无合法手续的冷冻肉制品,对公众食品安全和疫情防控秩序造成了极大

危害,依法以涉嫌销售不符合安全标准的食品罪提起公诉。目前,该案正在进一步审理之中。

近年来,屈原管理区人民检察院始终将食品安全作为重点监督领域,通过强化与各执法部门的协作配合,形成打击食品安全犯罪的强大合力。此次对销售走私冷冻肉一案提起公诉,不仅是对个别犯罪分子的惩处,更是对整个食品安全链条的警示与规范。

下一步,屈原管理区人民检察院将持续开展好“检护民生”专项活动,充分发挥检察职能,严厉打击食品安全领域违法犯罪行为,以高质量检察履职守护人民群众舌尖上的安全。

临湘检察学习“三个管理” 高质效办好每一个案件

湖南法治报讯(通讯员 李振铭)11月12日,临湘市人民检察院召开“学习‘三个管理’高质效办好每一个案件”主题大会。党组书记、检察长陈尧出席会议并讲话,全体人员参会。

会议传达学习了岳阳市检察院召开的全市检察机关2024年前3季度办案质效讲评会暨“三个管理”研讨班精神。专题解读了最高检关于“一取消三不再”、一体抓好“三个管理”的内涵和实质,引导大家树立和践行正确政绩观。进一步聚焦法律监督主责主业,进一步回归高质效履职业本源,朝着“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标努力奋斗。

会议对2024年前3季度的工作情况进行全面总结,对今年后段工作进行安排和部署。开展了以案示警,要求全体检察人员严守党纪法规,确保自身净、自身



正、自身硬。

会议认为,今年全院各项工作有序推进,总体呈现稳中有升良好态势,但仍存在一些不足,如业务能力待增强、办案质效待提升、制度建设待加快。各部门要立足检察实际,针对性加强和改进,推动各项工作全面发展,实现全年圆满收官。

会议强调,要认真细致抓管理。落实主体责任,加强检察管理制度建设,实现管人、管事、管案

相结合,确保细致全面办好每一个案件。要以身作则带好头。坚持领导干部带头办案,引导检察干警养成认真负责、严谨细致的习惯,提升办案质效。要严格严肃守底线。严守办案纪律,坚守工作底线,为新时代检察工作高质量发展提供坚强纪律作风保障。要守正创新争荣誉。发挥现有优势,树立创新意识,勇于探索新的工作方法和思径,敢于争先进、创一流,提升临湘检察工作影响力。

温暖同行 爱心妈妈”护成长

湖南法治报讯 (通讯

员 高远)为持续深化农村留守儿童和困境儿童关爱服务活动,凝聚更多社会力量,当好儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人。华容县人民检察院积极响应岳阳市“爱心妈妈”结对关爱留守儿童和困境儿童3年行动,积极加入“爱心妈妈”志愿服务队。对鲇鱼须镇太平村、普贤村共计13名留守儿童、困境儿童进行结对帮扶。近日,志愿服务队对所有留守儿童家庭进

行走访了解。

走访中,爱心妈妈深入了解孩子们的成长经历、个人生活及政策保护落实情况,与孩子们亲切交流。关心了解他们成长过程中的困难和烦恼,积极寻找多种途径帮孩子解决实际困难和心理问题,鼓励孩子自信自强、乐观向上。下一步,华容县人民检察院将立足检察职能,持续深入“爱心妈妈”结对关爱行动,携手社会各界力量,不断拓宽关爱渠道,共同守护孩子们健康快乐成长。

合力画好未成年人保护同心圆

湖南法治报讯 (通讯

员 王易玲)“为了发现更多法治宣讲人才,我们准备了一场校园普法宣讲比赛,欢迎大家踊跃报名!”近日,岳阳市政法系统“十佳”先进个人、岳阳县人民检察院第一检察部主任曹飞正着手组织该院未成年人法治教育宣讲团的招新工作。

预防就是最好的保护。近年来,县检察院坚持预防未成年人犯罪和预防未成年人被侵害“两个并重”,在办好涉未成年人案件的同时,把防性侵、防欺凌、防诈骗作为法治进校园的主要宣讲内容,实现办案普法两手抓。

今年9月,与县法院、县公安局、县司法局、县教体局联合发文明确法治副校长聘任及管理办法,推动法治副校长实职化履职,更加有力护航平安、法治校园建设。依托法治副校长和未成年人法治教育

宣讲团,陆续开展“法治进校园”等活动21次。

推动强制报告制度落实落细,是该院未成年人检察工作的另一个重要发力点。今年以来,该院着力推动落实侵害未成年人案件强制报告制度和密切接触未成年人单位入职查询制度,开展入职查询1.5万余人次,督促对4名前科劣迹人员作出清退或不予录用等处理。

汇聚萤火,便成星河。该院一直以来不断探索多维度做好未成年人保护工作。聚焦女童保护,与县妇联建立女童保护中心联动机制,通过完善女童保护预防、发现、干预等机制,推动女童权益保护再升级。聚焦完善未成年人“六大保护”格局,邀请县教体局、妇联等单位相关责任人、县人大代表、政协委员、教师家长学生代表40余人举办检察开放日,携手为孩子撑起法治蓝天。